

## Abstrakt

Společné jmění manželů vystupuje jako klíčový institut manželského majetkového práva, současně se jedná o velmi specifický typ společenství jmění, konečně je to právě společné jmění manželů, co dává manželství nepostradatelný majetkový základ. Založení a na to navazující budování rodinného zázemí se bez majetku jednoduše neobejde.

Jistotu manželů v oblasti majetkové se občanskoprávní úprava snaží všemožně posilovat, zejména tím, jak široce je společné jmění manželů pojímáno. Ve jměnu manželství spadají do rámce společného jmění všechna aktiva během manželství jedním nebo oběma manžely nabytá, s výjimkami zákonem výslovně stanovenými.

V průběhu manželství ovšem manželé nenabývají toliko majetek, ale vstupují též do závazkových vztahů, na jejichž podkladě vznikají dluhy. Ať už se přitom jedná o dluhy oběma manželům společné, či o dluhy jen jednoho z manželů, často lze jejich uspokojení dosáhnout cestou postižení společného jmění manželů. Postih manželům společného majetku znamená více či méně podstatný zásah do majetkového základu manželství. Právní úprava se tudíž na zmíněný fenomén snaží adekvátně reagovat, pročež diferencuje mezi jednotlivými dluhy s cílem ochránit společné jmění či nedlužného manžela, to ovšem při vědomí zájmů konkrétního věřitele.

Autor při identifikaci problematických okruhů právní úpravy vycházel zejména z vlastní empirie. Aby ovšem bylo vůbec lze dotknout se oněch vybraných problémů exekučního postihu společného jmění, musela se práce ponejprv vypořádat s otázkami obecnými. Společné jmění manželů jakožto specifický typ společenství jmění je českou právní úpravou pojato relativně široce, bylo tak potřeba se zabývat jeho obsahem a rozsahem, v souvislosti s otázkou exekučního postihu věnoval autor zvláštní pozornost dluhům jakožto významnému komponentu společného jmění. Předkládaná práce předestírá jednotlivé varianty toho, jak mohou být manželé zavázáni a v jaké míře tudíž za dluhy odpovídají, včetně vymezení toho, kdy lze postihnout jak majetek společný, tak majetek výlučný.

Předkládaná práce popisuje právní úpravu v celé její komplexnosti, snažíc se vyzdvihnout její problematická místa a nabídnout možná řešení. Je ovšem neoddiskutovatelným faktem, že složitá a vysoce diferencovaná problematika postihu společného jmění jen stěží může nabídnout řešení, které ideálně vyváží zájmy všech zainteresovaných.